



Δελτίο Τύπου

Δήλωση του αξιότιμου Προέδρου της Παγκόσμιας Ενορίας της Αγίας Σοφίας, κ. Κρις Σπύρου

Θέατρο Ελληνοαμερικανικής Ένωσης, 25/10/2016, 1:00 μ.μ.

Πρόσφατα, ο Πρόεδρος της Τουρκικής Δημοκρατίας, ο αξιότιμος κ. Ταγίπ Ερντογάν, ανακοίνωσε τον διορισμό μόνιμου μουφτή της ισλαμικής θρησκείας στον χριστιανικό ναό της Αγίας του Θεού Σοφίας, την Αγία Σοφία στην Κωνσταντινούπολη. Ο μουφτής θα τελεί χρέη θρησκευτικού λειτουργού στην Βασιλική της Ορθοδοξίας.

Χαίρομαι ιδιαίτερα που επιτέλους ο Πρόεδρος Ερντογάν και η τουρκική πολιτική ηγεσία παραδέχονται ότι η Αγία Σοφία είναι χριστιανικός ναός, αφού εκεί και μόνον, εκτός από αναγνωρισμένο τέμενος, μπορεί μουφτής του Ισλάμ να τελήσει θρησκευτικές τελετές.

Ο Πρόεδρος Ερντογάν συμφωνεί με την Παγκόσμια Ενορία της Αγίας Σοφίας ότι η Αγία Σοφία δεν είναι τέμενος, ούτε μουσείο. Είναι χριστιανική εκκλησία. Αυτό βεβαιώνει και ο θρησκευτικός ηγέτης της θρησκείας του Ισλάμ στην Τουρκία, ο Αλί Μπαρντάκογλου, ο οποίος στις 26 Αυγούστου 2010 δήλωσε ότι «η Αγία Σοφία είναι χριστιανική εκκλησία και θα μπορούσε να φιλοξενήσει χριστιανικές θρησκευτικές τελετές.»

Αυτό που μένει να διευκρινιστεί, και πιστεύω σε αυτό συντείνει η τελευταία απόφαση του Προέδρου Ερντογάν, είναι ποιος έχει το δικαίωμα να λειτουργήσει τον ιερό χώρο της Αγίας Σοφίας, τον Ναό της Αγίας Σοφίας.

Ποιος είναι ο νόμιμος δικαιούχος; Η κυβέρνηση του κράτους της Τουρκίας στο οποίο τυγχάνει να βρίσκεται η Βασιλική της Ορθοδόξου πίστης, ή η Παγκόσμια Ενορία της Αγίας Σοφίας; Εμείς που διεκδικούμε ότι είμαστε οι απόγονοι αυτών, οι οποίοι την ανοικοδόμησαν, αυτοί που την καθαγίασαν, αυτοί που την λειτούργησαν και αυτοί που έδωσαν την ζωή τους στις 29 Μαΐου 1453, θυσιάζοντας τους εαυτούς τους για το δικαίωμα της προσευχής εις τον Παντοκράτορα;

Με άλλα λόγια, από πού πηγάζει το δικαίωμα του πολιτικού ηγέτη μιας χώρας να προσδιορίζει την χρήση ιερών χώρων και να διορίζει ιερείς και ιεράρχες;

Επιστρέφω στην Αμερική, αύριο, Τετάρτη. Θα ενημερώσω τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Παγκόσμιας Ενορίας της Αγίας Σοφίας, η έδρα της οποίας είναι στις Ηνωμένες Πολιτείες, και θα ζητήσω την εξουσιοδότησή τους να προσβάλω την αυθαίρετη αυτή πράξη του Ταγίπ Ερντογάν, με την οποία αποφάσισε ποιος και πως θα λειτουργήσει τον χριστιανικό ναό. Ενέργεια, που βεβηλώνει και παραβιάζει την θρησκευτική μας κληρονομιά.

Και θα ζητήσω από την τουρκική κυβέρνηση, να υποδείξει στους νόμιμους δικαιούχους, στην Παγκόσμια Ενορία της Αγίας Σοφίας, τον νόμιμο τρόπο με τον οποίο η Ενορία μας θα λειτουργήσει την Αγία Σοφία ως χριστιανική εκκλησία και η Βασιλική της Ορθοδοξίας, όπως ήταν και στις 29 Μαΐου του 1453.